

电网公司不宜有市场化售电公司有内在原因！

从售电的基本逻辑看电网公司作为最大的供电公司，售电只是输配电业务的最后总结，电网被分离出来所执行的一个主要功能就是输配电加上终端的售电。电网承担着链接作为生产商的发电机组和作为使用端的电力用户（包括趸售）的最重要、最要命的自然垄断环节，简单来说就是两头都很熟，两头也都有些怕电网。

这么多年几乎就是无法无天的垄断经营下来，电网公司获取的信息优势无与伦比。而市场化或者去垄断化的最主要的难题就是市场的透明化和信息的自由流动，对于任何一个新进入市场者，所面临的实际操作难题就是信息的获取。目前的信息成本很高，也是很多售电公司仍然处于冬眠状态的部分原因。电力改革释放红利听起来不错，像那么回事，可是这个红利除了阳光普照带来的电价降低外，其他的市场失效的领域到底在哪儿，没有信息的自由流动大家都搞不清，最后还是需要靠政府的行政行为的出路。

如果电网公司成立售电公司（不是保底供电业务，而是按照国家规定成立的售电公司）进入市场，自然而然的信息优势、历史上形成的供电业务关系、电网公司和电力用户之间的结算关系，会让电网公司把绝大多数的电力用户轻松纳入囊中，社会化售电公司只能干瞪眼。当你还在到处托人拉关系，还在绞尽脑汁报价、费尽心思算电价、巧舌如簧做说服工作，如果电网公司的售电公司真要出手，一个回合下来社会化售电公司乃至发电厂的售电公司全部完蛋，不会让大家一直玩到现在。电网组建售电公司进入市场对于培育中的市场化售电公司无疑是晴天霹雳，一下断了所有财路，这个是不需要需要考虑的风险。

电力改革配套文件中明确电网公司的售电公司是三种售电公司的一种，也就是说国家是同意电网公司组建售电公司进入售电市场的。本来电网公司需要承担保底供电任务，也是事实上的、最早、最大的售电公司，天天都在属于自己的一亩三分地内的供电营业区卖电。

现在电网公司还那么仁慈、不出手或者没有大规模出手背后的原因不得而知，但是人家那是机动部队，估计在这个市场培育的差不多的节骨眼上杀出来个陈咬金的可能性比较大。

陕西地电与国家电网“武斗”背后 地电沉浮

2012年05月08日00:45 21世纪经济报道[微博] 段心鑫 我要评论(0) 字号：T | T

陕西地方电力集团公司（以下简称“陕西地电”）和国家电网陕西省分公司因线路建设发生“武斗”一事继续发酵。

据本报了解，陕西地电与国家电网的矛盾与陕西地电拒绝“上划”到国家电网有关。1998年以来，国家电网公司开始对地方电力的整合，很多地方电力公司已经由国家电网实际控制，但陕西地电则一直在坚持拒绝“上划”到国家电网公司的盘子当中。

陕西地电为自己的选择付出了代价。知情人士称，陕西此后的电厂项目审批受阻，这造成陕西当地的用电紧张，而在向国家电网公司申请增加供电也遇到了障碍，这让双方的矛盾日益加剧，并导致了2008年双方的武斗。

而此次，陕西地电希望与另一家地电公司内蒙古电力有限公司（以下简称“蒙西电网”）合作，建设电网将蒙西的电引入陕西，两家电力企业此前就此达成了一致，但这条线路势必跨过国家电网公司的线路，国家电网公司以安全为由拒绝陕西地电建设该条线路。最终，陕西地电欲强行建设，导致了4月25日双方的武斗。

不过，这个电网公司的售电公司面临的难题也不少。由于国家电网，以及国家电网参股的南网是大部分供电公司的老板，那么各个下属公司的售电公司之间如何在市场上协调而不是拼杀就是个非常复杂的问题。循着电力改革的大思路，南网组建以后是要和国网竞争，但是国网又是南网的一个主要股东，事实上国网和南网之间没有任何市场竞争，这哥俩井水不犯河水，这是大的层面。大老板没动，下面闹腾不出啥大动静出来。

几年以前在陕西发生的地方电力和国网陕西公司为了争夺地盘也就是用户大打出手的事估计很多人也许还记得，现

在售电侧放开了就是抢地盘、抢用户最好的时候，可以相互挖墙脚不假，问题是互挖了以后会发生什么事情，这个平衡一旦打破了如何收拾，各方还没有想清楚，所以谁也不敢轻举妄动。再比如蒙东电网隶属于国网，蒙西电网属于自治区，蒙东一直亏钱，而蒙西的效益比蒙东好，那么到底最后谁搞定谁就不好说了，所以还都在观望状态，不是不想，而是不能。但是这个混战是必然会出现的，和电网相比，社会化的售电公司的体量、财力、办法怎么比，根本没法混。

蒙西与国网十年争斗现状：窝电严重巨量电难送出

<http://www.sina.com.cn> 2012年05月31日 14:07 南方周末



图为内蒙古牙克石变电站。“十二五”期间，内蒙古将安排总投资870亿元，完善电网升级改造，但依然远远不能消化当地的发电能力。（余昌军/CFP/图）

“能跨越天堑，却冲不破国家电网”——蒙西电网碰壁十年

作为中国最大的“电源”，内蒙古发电能力翻了近8番，外送通道却未增加一条。

所以从电力改革的方向以及目前各地电网的现状看，电网公司目前阶段不宜进入电力市场相互竞争、和社会化售电公司竞争，改革设计者还要多思量利弊，尽早出台限制措施，万一出现改革的大倒退的责任可不是谁都背得起滴！（周纪超）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/114458.html>